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На сучасному етапі розвитку України особливої актуальності набува-
ють питання вдосконалення управління бюджетними коштами, однією із 
функцій якого є державний фінансовий контроль. Від стану державних 
фінансів, ступеня їх прозорості ефективності використання, значною мі-
рою залежить довіра до держави з боку власних громадян та зарубіжної 
спільноти, умов розвитку бізнесу, інвестиційний клімат. Значним факто-
ром впливу на стан державних фінансів є чинна система державного фі-
нансового контролю. Оскільки встановлення державного фінансового ко-
нтролю в Україні відбулось одночасно із процесом державотворення, то 
відсутність належної уваги при формуванні системи державного фінансо-
вого контролю призвела до виникнення потреб її вдосконалення. 

Контроль у широкому розумінні – це процес, який повинен забезпе-
чити відповідність функціонування об’єкта управління прийнятим управ-
лінським рішенням і спрямований на успішне досягнення поставленої ме-
ти. Сутність контролю полягає у здійсненні цілеспрямованого впливу на 
об’єкти управління, який передбачає систематичний нагляд, спостережен-
ня за їх діяльністю для виявлення відхилень від встановлених норм, пра-
вил, вимог чи завдань у процесі їх виконання. 

Фінансовий контроль – комплексна і цілеспрямована фінансово-
правова діяльність органів фінансового контролю або їх підрозділів чи 
представників, а також осіб, уповноважених здійснювати контроль, що ба-
зується на положеннях актів чинного законодавства. Він полягає у встано-
вленні фактичного стану справ на підконтрольному об’єкті щодо його фі-
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нансово-господарської діяльності і спрямований на забезпечення законно-
сті, фінансової дисципліни і раціональності в ході формування, розподілу, 
володіння, використання та відчуження активів з метою ефективного соці-
ально-економічного розвитку усіх суб’єктів фінансових правовідносин. 
Фінансовий контроль передбачає перевірку господарських і фінансових 
операцій щодо їх достовірності, законності, доцільності і ефективності. 

Державний фінансовий контроль – різновид фінансового контролю, 
що здійснюється відповідними органами державного фінансового контро-
лю. Він полягає у встановленні фактичного стану справ щодо дотримання 
вимог чинного законодавства на підконтрольному об’єкті, спрямований на 
забезпечення законності, фінансової дисципліни і раціональності в ході 
формування, розподілу, володіння, використання та відчуження активів, 
що належать державі, а також використання коштів, що залишаються у 
суб’єкта фінансових правовідносин у зв’язку з наданими пільгами за пла-
тежами до бюджетів, державних позабюджетних фондів та кредитів, 
отриманих під гарантії Кабінету Міністрів України. 

Розрізняють види державного фінансового контролю, що класифіку-
ються за такими ознаками: залежно від часу проведення, за інформацій-
ним забезпеченням, залежно від характеру взаємовідносин суб’єкта та 
об’єкта, за формами здійснення. Залежно від часу проведення державний 
фінансовий контроль поділяється на [1]: 

– попередній – контроль, який здійснюється суб’єктами державного 
фінансового контролю на етапі розгляду і прийняття управлінських рі-
шень та здійснення операцій з фінансовими і матеріальними ресурсами 
іншими активами об’єктами державного фінансового контролю з метою 
упередження порушення фінансового, у тому числі бюджетного, законо-
давства об’єктами державного фінансового контролю; 

– поточний – контроль, який здійснюється суб’єктами державного фі-
нансового контролю під час реалізації управлінських рішень та здійснення 
операцій з фінансовими активами за оперативною інформацією з метою 
дотримання вимог законодавства та інших нормативно-правових актів 
України, на підставі яких виконуються управлінські рішення об’єктами 
державного фінансового контролю; 

– наступний (ретроспективний) – контроль, який здійснюється 
суб’єктами державного фінансового контролю по закінченню реалізації 
управлінських рішень і здійснення операцій з фінансовими активами за 
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результатами фінансово-господарської діяльності та/або по закінченню 
деякого періоду часу (але не частіше, ніж це встановлено законодавством 
України) об’єктами державного фінансового контролю з метою виявлення 
фінансових недоліків і порушень, прийняття управлінських рішень щодо 
виправлення ситуації та притягнення до відповідальності винних осіб від-
повідно до законодавства. 

Несформованість в Україні громадського та інших форм контролю у 
бюджетному процесі посилює увагу державної влади до підвищення якос-
ті виконання контрольних функцій органами казначейства [2, с. 110]. Саме 
Державна казначейська служба України наділена всіма трьома формами 
фінансового контролю. Як зазначають В. Стоян та В. Русін у процесі ка-
сового виконання державного та місцевих бюджетів за доходами та видат-
ками органи казначейства здійснюють попередній, поточний і наступний 
контроль, що є запорукою прозорості та підконтрольності руху грошових 
потоків і цільового використання бюджетних коштів [1, с.292]. Так, згідно 
ст. 112 Бюджетного кодексу України, до повноважень Державної казна-
чейської служби України з контролю за дотриманням бюджетного законо-
давства належить здійснення контролю за: 

– веденням бухгалтерського обліку всіх надходжень і витрат держав-
ного бюджету та місцевих бюджетів, складанням та поданням фінансової і 
бюджетної звітності; 

– бюджетними повноваженнями при зарахуванні надходжень бюдже-
ту; 

– відповідністю кошторисів розпорядників бюджетних коштів показ-
никам розпису бюджету; 

– відповідністю взятих бюджетних зобов’язань розпорядниками бю-
джетних коштів відповідним бюджетним асигнуванням, паспорту бюдже-
тної програми (у разі застосування програмно-цільового методу у бюдже-
тному процесі); 

– відповідністю платежів взятим бюджетним зобов’язанням та відпо-
відним бюджетним асигнуванням [3]. 

Казначейство України в межах своїх повноважень забезпечує органі-
зацію та координацію діяльності головних бухгалтерів бюджетних уста-
нов та контроль за виконанням ними своїх повноважень шляхом оцінки їх 
діяльності. 
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Велике значення для попередження порушень має попередній фінан-
совий контроль. Ефективність цієї форми контролю полягає в тому, що 
вона дає можливість запобігти порушенню чинного законодавства на етапі 
реєстрації бюджетних зобов’язань розпорядниками та одержувачами бю-
джетних коштів. Адже при реєстрації бюджетних зобов’язань здійснюєть-
ся попередній контроль за відповідністю бюджетних асигнувань установ-
лених кошторисами, запобіганню порушень законодавства в процесі за-
стосування процедури закупівель товарів робіт і послуг за державні кош-
ти, здійснюється перевірка договорів [4; 5]. 

У процесі оплати рахунків розпорядників та одержувачів бюджетних 
коштів органи Державної казначейської служби України здійснюється по-
точний фінансовий контроль. Він проводиться в короткий проміжок часу 
– під час здійснення фінансово-господарських операцій і дає змогу регу-
лювати фінансові операції, попереджувати втрати і збитки. Перед здійс-
ненням платежу органи Державної казначейської служби України забез-
печують контроль за цільовим спрямуванням бюджетних коштів шляхом 
перевірки поданих документів: 

– перевірки платіжних доручень, щодо наявності всіх необхідних рек-
візитів; 

– наявності в обліку в органах Державної казначейської служби від-
повідних бюджетних зобов’язань та бюджетних фінансових зобов’язань; 

– залишків коштів на відповідних рахунках; 
– на перевищення кошторисних призначень; 
– факт надання послуг, отримання товарів тощо; 
– відсутність перешкод для здійснення видатків (арешт на кошти, рі-

шення суду, зупинення операцій з бюджетними коштами); 
– відсутність обмежень здійснення видатків та надання кредитів що 

встановлюється нормативно правовими актами. 
Тільки після перевірки платіжних та підтверджуючих документів ор-

ганом Державної казначейської служби України здійснюється оплата ра-
хунків розпорядників та одержувачів бюджетних коштів. Саме так реалі-
зується механізм поточного контролю за витрачанням бюджетних коштів. 

Після проведення видатків та операцій проводиться наступний конт-
роль шляхом складання бухгалтерських балансів і звітів про виконання 
бюджетів. Під час складання звітності здійснюється контроль за законніс-
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тю проведення операцій, випадків порушення бюджетного законодавства, 
необхідністю притягнення винних до відповідальності. 

Погоджуємось із твердженням В. Русіна, що запровадження казна-
чейського обслуговування державного та місцевих бюджетів сприяло змі-
цненню дисципліни у фінансовій сфері, а за набутим позитивним досвідом 
можна зробити висновок, щодо ефективності функціонування казначейсь-
кої системи виконання бюджетів [6]. Органи казначейства не є суто конт-
ролюючим органом, але наділені широким колом бюджетних повнова-
жень щодо контролю за формуванням та використанням бюджетних кош-
тів. Однак є ще ціла низка проблемних питань, які пов’язані з реалізацією 
органами казначейства контрольних повноважень та потребують додатко-
вих досліджень та вдосконалення.  

Підсумовуючи вищезазначене відзначимо, що діяльність органів 
Державної казначейської служби України не можна розглядати як суто те-
хнічну і залишати поза увагою одну із головних функцій – контроль. У 
процесі розвитку Державної казначейської служби України створено до-
сить сучасні контрольні механізми, які закладені у програмне забезпечен-
ня, що дозволяє органам Державної казначейської служби України здійс-
нювати в автоматичному режимі більшість контрольних повноважень. Ка-
значейство України, виконуючи свої функції, здійснює контроль, який є 
запобіжним заходом для бюджетних установ, щодо можливих порушень 
при використанні ними бюджетних коштів. Отже, Державна казначейська 
служба займає належне місце серед органів державного фінансового конт-
ролю в Україні. 
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Фінансовою основою функціонування будь-якої демократичної дер-
жави є податки, адже саме вони формують більшу частину бюджетних до-
ходів і забезпечують фінансування видатків. Зрештою, податки виступа-
ють не лише джерелом наповнення бюджетів, а й інструментом державно-
го регулювання економіки, тому виконують важливу роль як у забезпе-
ченні фінансової стабільності держави, так і в досягненні соціального до-
бробуту громадян. У цілому податкова система України вже сформува-
лась, хоча, заважаючи на низку недоліків, її слід розглядати як таку, що 
потребує радикального реформування [1, с. 54]. 

Невідповідність податкових надходжень фінансовим потребам дер-
жави загострює проблему підвищення ефективності адміністрування по-
датків. В умовах динамічних змін, нестабільності економічної ситуації та 
низького рівня податкової дисципліни в Україні особливого значення на-
буває створення такої системи адміністрування податків, яка б відповідала 
потребам соціально-економічного розвитку держави, забезпечила знижен-
ня податкового навантаження, ініціювала пожвавлення ділової активності 
суб’єктів господарювання, стимулювала інвестиційно-інноваційну діяль-
ність і заохочувала платників до своєчасної сплати податків. 

Одним з податків, на який необхідно звернути увагу в контексті пода-
ткової реформи, є податок на доходи фізичних осіб. Будучи основою фор-


